

记忆2023

姚家民在工作岗位上



勇救落水少年 退伍老兵彰显党员本色

本报记者 柏雪 摄影报道

2023年对于退役军人姚家民来说是非常特殊的一年。这一年,他勇救落水儿童的感人事迹被媒体报道后受到了社会广泛关注,获得了2023年第二季度“淮南好人”“2023年度淮南市见义勇为先进个人”等称号。

虽然诸多荣誉加身,可姚家民一直恪守初心,默默地坚守在自己的岗位上。“身为一名共产党员,遇到这种情况,我义不容辞。以后再遇到这种情况,我还会这样做!”在接受淮河早报、淮南网记者回访时,姚家民坚定地说。

时间回溯到2023年5月1日下午4时,当时姚家民和好友郊游至凤台县李冲回族乡淮河边石湾码头,忽然听到岸边传来呼救声。姚家民循声望去,发现有个孩子在水面使劲挣扎,眼看着就要沉入水中。危急时刻,他顾不上其他,赶紧跑到离落水孩子最近的岸边,没有一丝犹豫,连衣服和鞋子都来不及脱,一头扎入了水中。

5月的河水依然很凉,当时水下地形深浅不一,水情复杂,姚家民冒着生命危险,奋力游到落水孩子身边,一把搂住孩子的身体用力托起,将其口鼻露出水面,然后拖举着孩子逆着水流游回岸边。由于岸边是斜坡,脚下根本踩不到底,无法借力,且斜坡又陡又滑,姚家民尝试多次搂着孩子攀爬上岸都未成功,情况十分危险。关键时刻,同行友人马新玉抛下了船缆绳,姚家民和岸上的马新玉同时使劲,终于将孩子救上岸。

上岸后,姚家民才发现装在口袋里的手机和车钥匙都因长时间泡水而损坏。但面对孩子家人希望给点补偿以答谢救命之恩时,他婉言谢绝了。“谁遇到那种情况都会出手相救,我就想着赶紧把孩子救起来,更何况我还是一名共产党员、一名退伍老兵。”回忆起当时的情况,姚家民笑着对淮河早报、淮南网记者说道。待确认落水少年无事后,姚家民和好友就悄悄离开了现场。

“五一”假期过后,姚家民回到单位正常上班,没有将救人的事情告诉任何人,直到有媒体记者接到热心群众提供线索前去采访时,同事们才知道此事。后来,姚家民勇救落水少年的事迹经主流媒体报道后,得到了八公山区主要领导的高度重视,并第一时间上门慰问,充分肯定和高度赞扬了他临危不惧、挺身救人的善行义举。

被救孩子的父母也通过淮南日报抖音官方账号得知救命恩人是八公山区退役军人后,在八公山区退役军人事务局和新庄孜街道的帮助下,捧着一面印有“老兵勇救落水儿童不留名 壮举如同再生父母令人敬”的锦旗,带着手捧鲜花的孩子,一起来到姚家民家中,表达对其奋不顾身勇救孩子的感激之情。孩子父亲还拿出现金表示感谢,被姚家民婉言谢绝了。

作为一名共产党员、退伍老兵,姚家民时刻牢记初心使命,在人民群众生命财产安全受到危害的紧急关头,奋不顾身、挺身而出,用实际行动展现了“退伍不褪色,退役不退志”的优良品质,同时也为推动八公山区平安建设、精神文明建设作出了应有贡献。

让生产一线员工当『主角』享荣誉

本报记者 张雪峰 通讯员 陈海朗 摄影报道

“杜千虎,你现在是我们公司的‘明星’了,以后我可要多向你学习,看看明年能否也弄个‘明星’当一当。”近日,中煤新集设备维修公司一矿综修车间千斤顶检修班职工童昊和正在拆解千斤顶的杜千虎开玩笑说。

“啥明星啊,我只是严格执行公司的规章制度,干好自己该干的事,为安全生产、班组建设多上点心而已。”杜千虎笑着说。

自打2023年度“明星员工”评选榜单揭晓后,上榜的职工立马成为各班组职工讨论的焦点。被评上“明星员工”的职工不仅受到了其他同事的一致尊重,而且还获得了“四件套”奖品,让他们既有了“面子”又有了“实惠”。“明星员工”评选是设备维修公司为发挥“榜样”的示范带头作用,充分调动广大职工工作积极性,鼓励职工为公司安全生产等各项工作献计献策,主动作为,营造和谐竞争、积极向上的良好工作氛围的一项重要举措。

“在普通员工中评先评优,可以让职工们感到成为‘先进’距离自己很近,努努力就能实现,起到的激励作用更为明显。”中国中煤新集设备维修公司安全负责人孙永安说。

充分激发广大职工的积极性和创造性是该公司促进各项工作提质发展的重要着力点。在安全管理上,该公司在职工中长期开展“查找身边的隐患”活动,对主动发现较大安全隐患的职工进行奖励,2023年共收集职工主动汇报安全隐患38人次,相关人员分别获得200元至1000元不等的奖励。此举极大增强了广大职工的“主人翁”意识,调动了大家参与安全管理查找隐患的积极性,形成了安全管理“群防群治”的良好局面。

在2023年12月底,由中煤新集设备维修公司安全科牵头举办了“无三违”职工抽奖活动,只有2023年公司内无“三违”行为的一线岗位职工才有抽奖资格。经过电脑随机摇奖,55名职工分获一、二、三等奖,80名职工获得了鼓励奖,在公司上下营造了“遵守安全制度、共同反对‘三违’”的浓厚氛围。

技术创新是推动工作提质、提效的重要动力,2023年设备维修公司新修订了《“小改小革”创新项目评审办法》,激励广大技术人员和各岗位职工立足岗位积极创新,公司各车间掀起了“学业务技能,立足岗位抓创新”的工作热潮。2023年度设备维修公司技术创新硕果累累,全年完成“小改小革”创新项目42项,申报煤炭企业“五小”创新成果6项,申报第七届全国职工优秀技术创新成果7项,申报2023煤炭行业设备管理与技术创新成果2项,获国家专利证书5项。

